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ATA Nº. 2.166/2022 – DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 21.03.2022. Aos vinte e um dias do 

mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, na 

Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove horas e 

seis minutos (19h06min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Infrid Bohrz e Cristiano 

André da Silva integrantes da Bancada do MDB; Patrícia Sandri, integrante da Bancada do União 

Brasil; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo Bueno Gomes da Silva, Dileta de Vargas Pavão das Chagas e 

Jaqueline Brignoni Winsch, integrantes da Bancada do PP; Gustavo Roberto Schroeder, Vagner 

Oliveira e Gabriel de Jesus, integrantes da Bancada do Republicanos e Jussara Rodrigues de Andrade, 

integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Gabriel de Jesus, 

invocou a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e determinou que a 1º Secretária, Jaqueline 

BrignoniWinsch, fizesse a leitura do texto bíblico. Devido ao afastamento por pedido de licença da 

vereadora Lorena Couto Metz, foi convocado o terceiro suplente da Bancada do MDB, Sr. Cristiano 

André da Silva, para assumir a titularidade pelo período de trinta dias. Desta forma, o Presidente pediu 

para que a Secretária fizesse a leitura do Termo de Posse do Sr. Cristiano, e em seguida convidou o Sr. 

Cristiano André da Silva para se posicionar em frente a Mesa Diretora para realizar o juramento, e para 

isso convidou a todos para que ficassem em pé durante a leitura do Termo de Compromisso: “Prometo 

manter, defender e cumprir a Constituição Federal, a Constituição Estadual e a Lei Orgânica 

Municipal, observar as leis, desempenhar o mandato que me foi confiado e trabalhar pelo progresso do 

município e pelo bem-estar de seu povo”. O Sr. Cristiano jurou dizendo: “Assim o prometo”. O 

Presidente então declarou empossado o senhor Cristiano André da Silva que prestou compromisso, e 

convidou o mesmo para ocupar seu assento junto aos demais colegas vereadores. Dando sequência o 

Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo 

que posteriormente colocou a mesma em discussão e na sequência em votação: Aprovada por 

unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou para o primeiro item da ordem do dia: 

DELIBERAÇÃO DA ATA Nº 2.165/22 (sessão ordinária). Colocou em votação nominal: 

Aprovada por nove (9) votos favoráveis e uma (1) abstenção do ver. Cristiano. Em seguida o 

Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofício recebido de 

Maria Zeni e Giovana Matos da Silva convidando para a festa “Dellas Party” a realizar-se no dia 25 de 

março, às 20:30h, no Spazzio Centro de Eventos. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 036/22 expedido 

para o Poder Executivo encaminhando cronograma de desembolso financeiro do Poder Legislativo 

para o mês de Março de 2022; Ofício nº 037/22 expedido para o Poder Executivo encaminhando 

matérias pertinentes à Sessão Ordinária nº 001/22; Ofício nº 038/22 expedido para a família enlutada 

de Idesolda Caponi (in memorian); Ofício nº 039/22 expedido para a imprensa encaminhando material 

e expediente da Sessão Ordinária n° 001/22; Ofício n° 040/22 expedido para a deputada estadual Stela 

Farias, parabenizando a mesma pela sua posse junto a Assembleia Legislativa do Rio Grande do Sul; 

Ofício n° 041/22 expedido para a Secretaria Municipal do Trabalho, Assistência Social e Habitação 

parabenizando a equipe envolvida na organização do evento “Mulheres Fortes em Tempos Difíceis” 

realizado em comemoração ao Dia Internacional da Mulher; Ofício nº 042/22 expedido para a família 

enlutada, círculo de amigos e servidores públicos de Saldanha Marinho, manifestando pesar pelo 

falecimento do prefeito João Élcio da Fonseca, Ofício nº 043/22 expedido para a Rádio Gaúcha, 

parabenizando pelos 95 anos de história comemorados no dia oito de fevereiro; Ofício Circular n° 

044/22 expedido para a Cotrijal, Vence Tudo, Indutar, AGCO, HCC e Coprel parabenizando por suas 

respectivas participações na Expodireto; Ofício nº 045/22 expedido para a ASCAMAJA solicitando 

que a próxima Assembleia Geral Ordinária da entidade seja realizada no município de Ibirubá.  

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 006/2022: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS, integrante da bancada do PP: que o Executivo Municipal, através do Conselho Municipal 

de Trânsito e da Secretaria de Obras e Viação, estude a possibilidade da construção de um quebra-
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molas na Rua Arnoldo Wollmeister, mais especificamente próximo à residência nº2365 das famílias 

Forquim e Moraes. Justificativa: esta indicação atende aos pedidos dos moradores que alegam que 

veículos circulam em alta velocidade pela via, colocando em risco a segurança dos pedestres.  

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 007/2022: O vereador INFRID BOHRZ, integrante da Bancada do 

MDB: que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, e da Secretaria 

Municipal da Agricultura, providencie o patrolamento, cascalhamento e posterior compactação das 

pedras com rolo, na estreada de Arroio Grande, mais precisamente nas mediações do Travessão e 

entrada da residência de Júlio Bohrz. Justificativa: esta indicação se justifica devido às precárias 

condições de trafegabilidade que se encontra a referida estrada, tendo em vista ainda que a Sr.ª Herta 

Freiberg se encontra acamada, necessitando usar oxigênio, e por diversas vezes foi preciso levar a 

mesma de ambulância até o Hospital. Desta forma, é necessário que a situação seja resolvida com a 

maior brevidade possível. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 008/2022: O vereador CRISTIANO 

ANDRÉ DA SILVA, integrante da Bancada do MDB: que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, estude a possibilidade de pleitear 

alteração na Lei nº 2.805/2018, visando dobrar o valor do auxílio aos universitários, que atualmente é 

de quinhentos reais (R$500,00) por estudante e por semestre. Justificativa: esta indicação se justifica 

devido ao aumento expressivo das despesas com locomoção dos estudantes até as Universidades. 

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 009/2022: O vereador CRISTIANO ANDRÉ DA SILVA, 

integrante da Bancada do MDB: que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras 

e Viação, por meio do Departamento Municipal de Trânsito, proceda a modificação e adequação do 

passeio público em frente à Escola Ibirubá, na Rua Getúlio Vargas, diminuindo o tamanho da mesma, 

que atualmente é de aproximadamente doze metros (12m.) de largura, e assim abrindo um espaço de 

quatro metros na rua para a parada de ônibus escolar, podendo ser demarcada esta vaga com a fixação 

de tachões, ficando semelhante ao que existia em frente ao local da antiga rodoviária, na Rua Sete de 

Setembro. Justificativa: esta indicação se justifica devido à necessidade de diminuir os riscos de 

acidentes em frente à referida Escola, pois nos horários de maior movimento e fluxo de veículos, que 

coincidem com o horário de início e término das aulas, existe uma apreensão com relação à travessia 

dos alunos deum lado para o outro da rua, que muitas vezes ficam encobertos pelos próprios ônibus do 

transporte escolar, dificultando o trânsito e ocasionando riscos de acidentes. Com o recuo da calçada 

este problema seria atenuado, pois assim os ônibus não atrapalhariam o trânsito que poderia fluir 

normalmente, e ainda daria maior visibilidade aos motoristas que passam pelo local, e aos próprios 

estudantes ao atravessarem a rua. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 010/2022: A vereadora 

GESMARI INÊZ JANDREY, integrante da bancada do PP: que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Obras e Viação por intermédio do Departamento de Trânsito, providencie a colocação de 

um quebra-molas na Rua Terezinha Lorentz, Bairro Hermany, ao lado do loteamento da Cohabi.  

Justificativa: esta indicação atende aos pedidos dos moradores e das pessoas que frequentam o local, 

por se localizar próximo a Associação de Funcionários da AGCO, onde ocorrem eventos, sendo um 

local de grande movimentação de veículos que circulam em alta velocidade pela via colocando em 

situação de risco a comunidade, o que se agrava, ainda mais, pelo fato das crianças utilizarem a rua 

para atividades de lazer. Cabe ressaltar que foi protocolado no mês de janeiro um requerimento 

assinado por um  morador que reside próximo ao local, conforme segue o mesmo em anexo, assim 

como as fotos da localização a qual está sendo solicitado a colocação do quebra-molas. LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 011/2022: A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, integrante da bancada do 

PP: que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras realize o patrolamento nas estradas do 

interior de nosso Município e também na ERS 506 – Rodovia Nelson Lauxen, a partir do trecho que 

compreende as propriedades das famílias Binsfeld e Tirloni até Santo Antônio do Bom Retiro, mais 

precisamente até a Cabanha Bom Retiro. Justificativa: esta indicação atende aos pedidos dos 

moradores, das pessoas e do transporte escolar que frequentemente utilizam as estradas do interior e a 
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ERS, principalmente esta última por se tratar de uma das principais via de ligação entre as localidades 

do interior, que diariamente utilizam para se deslocar até a nossa cidade. Cabe ressaltar que a rodovia 

se encontra em péssimas condições de trafegabilidade. LEITURA DO REQUERIMENTO N° 

004/2022: O vereador INFRID BOHRZ, da bancada do MDB: Requer que a Mesa Diretora desta 

Casa Legislativa encaminhe ofício à RGE – Riogrande Energia S.A., de Porto Alegre e de Cruz Alta, 

solicitando providências urgentes para a resolução do problema da constante falta de energia elétrica 

do bairro Floresta. Que posteriormente seja encaminhado fotocópia do ofício encaminhado para a RGE 

de Porto Alegre, ao Deputado Clair Tomé Kuhn, tendo em vista que o mesmo se colocou a disposição 

para marcar uma audiência com os responsáveis e uma comitiva de vereadores (as) para tratar sobre o 

assunto e buscar soluções. Justificativa: este requerimento atende as reivindicações de moradores do 

referido bairro, devido serem frequentes as interrupções do fornecimento de energia elétrica, e o 

restabelecimento da energia é muito demorado, gerando muitos danos e prejuízos aos moradores deste 

bairro, que sofrem, inclusive, com a consequente interrupção no abastecimento de água. Este é um 

problema de longa data que precisa ser solucionado com a maior brevidade possível, pois é 

inadmissível que estas pessoas continuem passando por estas dificuldades. O Presidente colocou em 

discussão e foi solicitada uma retificação pelo vereador Gustavo, que ao invés de ser enviado a Porto 

Alegre o correto é enviar para São Leopoldo. Assim como também trouxe a todos a sugestão de ser 

enviado um ofício ao gerente responsável pelo atendimento ao Município, Sr. Arielson, de Cruz Alta, 

convidando para participar de uma Sessão Ordinária para prestar esclarecimentos, a qual teve a 

concordância dos demais vereadores. Além de propor que uma comitiva de vereadores realize um 

agendamento para uma visita a AGERGS - Agência Estadual de Regulação dos Serviços 

Públicos Delegados do Rio Grande do Sul. A vereadora Jussara sugeriu também o envio a Comissão 

da RGE na Assembleia Legislativa. Em seguida o Presidente realizou a votação: aprovado com as 

alterações, por unanimidade. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 

006/2022, de autoria da Mesa Diretora. Fixa o valor do auxílio-alimentação e dá outras 

providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de 

Finanças e Orçamento. A vereadora Patrícia, presidente da CLJRF, assumiu a relatoria. A vereadora 

Jaqueline Brignoni Winsch, presidente em exercício da CFO por ser proponente repassou a relatoria 

para o vereador Vagner que assumiu a mesma. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO 

LEGISLATIVO Nº 007/2022, de autoria da vereadora Jussara Rodrigues de Andrade. Concede o 

título de “Cidadão Honorário” ao Sr. Jair Rodrigues Junior. Baixado para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final. A vereadora Patrícia, presidente da CLJRF, assumiu a relatoria. LEITURA 

DO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2022. Institui a Honraria “Policial Destaque do Ano”. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. A vereadora Patrícia, presidente da 

CLJRF, por ser proponente do projeto, assim como também o vereador Vagner, repassaram a relatoria 

e a vereadora Gesmari assumiu. LEITURA DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 

004/2022. Altera o “caput” do Art. 1º da Lei Complementar nº 032/2006. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Finanças e Orçamento. A vereadora Patrícia, 

presidente da CLJRF, assumiu a relatoria. A vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, presidente em 

exercício da CFO, assumiu a relatoria. LEITURA DO PARECER, DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO 

PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 001/2022: Dá nova redação ao §1º, do Art. 29, da Lei 

Complementar Municipal nº 009/2003. Leitura do parecer da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final. Discussão e votação. Projeto de Lei Complementar Nº 001/2022: Aprovado por 

unanimidade. LEITURA DOS PARECERES, DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO PROJETO DE 

LEI COMPLEMENTAR Nº 002/2022: Dá nova redação ao Art. 44, da Lei Complementar Municipal 

nº 009/2003. Leitura dos pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão 

de Finanças e Orçamento. Discussão e votação. Projeto de Lei Complementar Nº 002/2022: Aprovado 

por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES, DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO PROJETO 
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DE LEI MUNICIPAL Nº 004/2022. Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2.606/2015, com fins a 

reajustar o valor de ajuda pecuniária aos médicos participantes do “Projeto Mais Médicos para o 

Brasil” que exercerem atividades no Município de Ibirubá-RS. Leitura dos pareceres da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças. Discussão e votação. Projeto de Lei 

Municipal Nº 004/2022: Aprovado por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou para 

o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: 

MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: A vereadora Dileta de 

Vargas Pavão das Chagas (Progressista) cumprimentou a todos. Deu as boas vindas ao suplente, 

vereador Cristiano. Iniciou dizendo que encerrou sua trajetória na ASCAMAJA, onde se comprometeu 

com os colegas vereadores, aproveitou para agradecer a Deus e aos colegas que a acompanharam e 

foram seus braços durante o tempo que assumiu a vice-presidência. Agradeceu também pelo empenho 

no grande evento que ocorreu em nossa cidade com a escolha da rainha e princesas da ASCAMAJA. 

Parabenizou o novo presidente da ASCAMAJA, senhor Cesar Formentini, o qual escolheu para sua 

diretoria onze homens e apenas uma mulher o que, em sua opinião, não foi correto. Agradeceu ao 

antigo presidente Roberto Forchessato e a toda a diretoria, que com muita garra e determinação 

levaram a ASCAMAJA para muitas cidades do Alto Jacuí. Agradeceu também a vereadora Jaqueline 

por ter acompanhado durante a sua presidência. Em seguida falou das necessidades de nosso 

Município, entre eles, problemas com IPÊ, com RGE, com Banrisul, com internet, colocou do 

requerimento do colega Infrid, para envio a RGE de um ofício referente a problemas com a falta de 

energia do bairro Floresta, lembrou que muitos vereadores já o fizeram e até o momento não teve 

retorno positivo. Disse que está agendando uma visita ao IPÊ para assuntos relacionados à 

desassistência aos contribuintes, os quais não conseguem realizar uma simples solicitação de 

informação, por não ter a quem fazer. Relatou também que muitos hospitais estão se descredenciando 

do IPÊ. Após agradeceu ao Prefeito Abel por tê-la levado e acompanhado na Assembleia da Ascamaja 

juntamente com a Thieza, princesa Ascamaja. Disse de sua preocupação com o comércio de nossa 

cidade, que muitas empresas vêm de fora e não investem no Município, pedindo a valorização do 

comércio local. Encerrou relatando de uma agenda que está solicitando ao senhor Claudio Coutinho 

diretor do Banrisul em Porto Alegre. Agradeceu a oportunidade e deixou seu abraço a todos. O 

vereador Infrid Bohrz (MDB) cumprimentou a todos, deu as boas vindas ao colega Cristiano e 

agradeceu a vereadora Lani pela oportunidade. Iniciou relatando de sua indicação ao executivo para 

melhorias na estrada de Arroio Grande e sobre seu requerimento referente à falta de energia elétrica no 

bairro Floresta para que seja enviado um ofício a RGE, assim como também discutido e sugestionado 

o envio de convite ao gerente responsável para uma explanação em uma sessão ordinária. Agradeceu 

ao Deputado Clair Kuhn pela pronta disponibilização em auxiliar e intervir para a solução do problema 

com a energia em nosso Município. Após relatou de sua presença com o Deputado Federal Osmar 

Terra no Hospital de nossa cidade, que através de uma emenda parlamentar de duzentos e cinquenta 

mil, a qual foi solicitada pelas vereadoras Lorena e Lani, para reformas do mesmo. Relatou também 

que esteve presente na Assembleia da Ascamaja, na última sexta-feira, parabenizou e desejou sucesso 

a nova diretoria e no domingo esteve presente na festa na localidade de Linha Pulador, sua terra natal, 

sentiu-se grato por estar presente e parabenizou a diretoria pela organização. Encerrou desejando uma 

semana abençoada a todos; o vereador Cristiano André Da Silva (MDB) cumprimentou a todos, 

agradeceu aos cumprimentos e saudações da última sessão, disse da admiração por muitos como 

pessoa e da caminhada de cada um no trabalho em prol da sociedade, por ser novo na política e por ter 

um breve tempo quer também procurar fazer um bom trabalho, estar aqui para servir a comunidade, 

desempenhando seu papel de vereador como fiscalizador, na busca de emendas e recursos para 

beneficiar nosso Município, almejando também uma nova oportunidade de poder representar os 

munícipes. Cumprimentou sua esposa, sua filha e genro que foram prestigiá-lo e agradeceu a 

comunidade Ibirubense pelos duzentos e um votos, em especial ao cunhado Jorge de Souza pela 
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grande auxílio lhe prestado. Agradeceu também a vereadora Lorena pela oportunidade, e colocou que 

assim como ele o colega de partido Infrid estão dispostos a ajudar, como espera que os demais colegas 

vereadores os auxiliem da mesma forma, principalmente na aprovação de projetos de relevância ao 

Município. Colocou de sua indicação para auxiliar os universitários com o transporte na busca de sua 

formação e também uma indicação para uma providência em frente à Escola Ibirubá para o 

desembarque do transporte escolar. Agradeceu ao partido e deixou seu telefone disponível para a 

comunidade; o vereador Gustavo Roberto Schroeder (Republicanos) cumprimentou a todos. 

Desejou boas vindas ao vereador Cristiano, relembrando o saudoso Josemar Aparecido Pinheiro da 

Silva, que fez história na prefeitura. Cumprimentou o Sr. Maninho Kunz, primeiro suplente do 

Republicanos, que se faz presente e que logo terá sua oportunidade. Falou das aprovações por 

unanimidade de todos os projetos votados na Casa. Ressaltou da bela festa do Esporte Clube Pulador, 

muito bem organizado para mais de setecentas pessoas, onde foi solicitado e levado até o prefeito para 

a colocação de uma pracinha e uma academia ao ar livre no local. Relatou também do evento no Saci, 

na ERS quinhentos e seis, onde contou com o conjunto musical Reflexos, o que abrilhantou ainda 

mais. Parabenizou o trabalho do Secretário Paulinho e sua equipe pela organização da cidade com a 

pintura das faixas tendo uma boa sinalização horizontal, sendo um trabalho que deve ser continuo. 

Relatou que desde o ano dois mil e nove, com a administração do Frentão, trazem para Ibirubá, dentro 

das dotações orçamentárias do Município, atrações musicais de grande porte, e nesta semana em 

comemoração aos sessenta e sete anos de emancipação terá os shows nacionais, na quarta-feira de João 

Bosco e Vinícius, na quinta-feira do Nenhum de Nós e na sexta-feira de César Oliveira e Rogério 

Melo, convidando então a toda a comunidade e estarão presentes também as entidades de Ibirubá com 

a venda de bebidas e alimentos. Em seguida o Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte horas 

e quarenta minutos (20h40min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Gabriel de 

Jesus, e secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1º Secretária. Do que eu, Jaqueline 

Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

Ver. GABRIEL DE JESUS,                                 Verª. JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.            1º Secretária. 


